

PROBLEMAS ECONÓMICOS

La exportación naranjera y el conflicto de los carbones asturianos

VALENCIA, 20.—Según adelantos en nuestra conferencia anterior, los elementos valencianos interesados en la exportación de naranjas celebraron esta mañana una reunión, que se repitió esta tarde, para estudiar dos puntos muy interesantes de la cuestión: fijar la fecha en que había de comenzar la exportación de la naranja y oír las explicaciones del señor Jiménez, secretario de la Confederación de Exportadores de Levante, acerca de las gestiones realizadas en Madrid en relación con la información de «El Solo» a que hemos aludido y que tanta sensación ha causado en Valencia por los enormes perjuicios que acarrearía a la riqueza naranjera el acuerdo que se dice tomado entre el Consejo del Combustible de Asturias y la representación levantina de los naranjeros.

En cuanto al primer punto a tratar, no hubo acuerdo, por ser ya muchos los envíos realizados. Y respecto a la segunda cuestión, el secretario de la Confederación de Exportadores de Levante manifestó que, en efecto, ha sostenido precisamente ante el ministro de Agricultura, algunas conversaciones con los diputados asturianos y con el gobernador civil de Asturias, que anteayer se hallaba en Madrid para tratar con el Gobierno del problema planteado por los mineros asturianos al anunciar la huelga para el lunes próximo. La finalidad de estas conversaciones era conseguir de los Poderes públicos la aceptación de la propuesta del Consejo del Combustible relativa a la reducción de la importación de carbones extranjeros.

El ministro de Agricultura no ocultó en su conversación con los representantes valencianos y asturianos la gravedad del problema de los carbones, porque cualquier medida restrictiva que se tomara en el sentido de disminuir la importación de carbón afectaría primeramente a Inglaterra, la cual tomaría represalias inmediatamente, como sabemos ya oficialmente que ha indicado al Gobierno.

Para armonizar unos y otros intereses y reducir a cifras los volúmenes respectivos, se encontró que el problema del carbón podría resolverse dentro de España, y sin perjudicar a ninguna potencia extranjera, con dos millones de pesetas, mientras que si a Inglaterra se le ocurriera, como represalia, nivelar la balanza comercial con España, tendríamos que soportar una pérdida en nuestras exportaciones totales a la Gran Bretaña de más de ocho millones de libras. Y ante este dilema, en franca camaradería y sin dar a la discusión tono oficial, el ministro de Agricultura invitó a asturianos y levantinos a señalar las soluciones que a juicio suyo pudieran resolver el problema en la forma más armónica posible, sin hacer ninguna promesa concreta para nadie, puesto que lo único a que estaba dispuesto era a defender los intereses de todos y a estudiar con cariño las sugerencias que se le hicieran, ya que al llevarlas a la práctica tendría que hacerse con la anuencia

misión que le fué prorrogada por orden ministerial de 4 de febrero de 1932, y que en el plazo de quince días se reintegró a su destino.

Trabajo y Previsión.—Ordenes resolutorias de recursos de revisión de rentas rústicas del pasado año agrícola.

Agricultura.—Orden disponiendo que el consejero comercial don José María Doussinague y Teixidor sea trasladado en comisión del servicio a Lisboa.

Conferencia de Saburit

Invitado por la Sociedad de Proprietarios, Industriales y Vecinos del Barrio Obrero del Paseo de Extremadura y Limítrofes, el próximo domingo, 23 del corriente, a las once de la mañana, dará una conferencia en el local de la misma, Doctor Villa, 22, nuestro camarada Andrés Saburit, con el tema «El Municipio y el Socialismo».

Una visita de estudio al Manicomio de Ciempozuelos

El grupo de practicantes que cursan estudios en la Clínica Psiquiátrica, el Hospital Provincial de Madrid, visitaron ayer el Sanatorio Psiquiátrico de Ciempozuelos, para estudiar el régimen de organización y funcionamiento de dicho establecimiento.

Los acompañaron el director del citado establecimiento, doctor Vallejo Nájera, y los doctores señores Gorri y Motoya, los que explicaron ampliamente a los alumnos todo cuanto se relaciona con el funcionamiento de los distintos departamentos que integran el Sanatorio.

A las seis de la tarde regresaron a Madrid satisfechísimos de la visita.

Universidad de Madrid

Becas para los alumnos de Filosofía y Letras

La Facultad hace saber a todos los alumnos matriculados con matrícula de alumno que puede otorgar 16 becas, de las cuales 15 serán de 1.800 pesetas, abonables por mensualidades de 200, y una será de 1.125 pesetas, abonables por mensualidades de 125.

Los alumnos que deseen obtenerlas, deberán presentar instancia en papel común, sin sello ni póliza alguna, al decano, en un plazo que terminará el 30 de octubre. En la instancia habrá constar cuantas circunstancias personales, familiares, etc., consideren convenientes para ilustración de la Facultad.

Conferencia suspendida

Los patronos y obreros pescadores

Las reuniones que venían celebrándose estos días en el ministerio de Trabajo por patronos y obreros pescadores han sufrido, al parecer, una demora, a consecuencia de algunas discrepancias que han surgido al tratar determinados puntos.

Palacio Nacional

Ayer estuvo en el Palacio Nacional para cumplimentar al presidente de la República el comisario superior de España en Marruecos, don Luciano López Ferrer.

Después, en audiencia parlamentaria, recibió el jefe del Estado a los diputados don Emilio Palomo, don Antonio Royo Villanova, que iba acompañado de don Sebastián Garrote, vicepresidente de la Academia de Jurisprudencia de Valladolid; a don Miguel Cámara, a don Antonio Lara, a quien acompañaba el ex gobernador señor Tartabull; a nuestros compañeros Francisco Azorín, Martín Sanz Diez y Vicente Hernández Rizo.

En el Ministerio de la Guerra

El presidente del Consejo recibió ayer en el ministerio de la Guerra al general Rodríguez del Barrio, al señor Aramburu, de la Sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo de Madrid; al comandante Burgette y a una Comisión de practicantes militares.

Un discurso dedicado a las Juventudes republicanas de toda España.

La Directiva de la Juventud de Acción republicana visitó al señor Azorín para exponerle los trabajos realizados y que piensa realizar en lo sucesivo en su labor de propaganda. El presidente prometió a los comisionados que antes de fin de año dará una conferencia en un teatro de Madrid dedicada a las Juventudes republicanas de toda España.

Las Escuelas de Industrias de Trabajo.

Después de esta visita recibió el señor Azorín a una Comisión de alumnos de las Escuelas de Industrias de Trabajo, presidida por el director y un catedrático, que le pidieron se aumente la consignación para dicho Centro cultural, con lo que terminará la huelga que actualmente sostienen los alumnos de las citadas escuelas.

Círculo de Bellas Artes

Primer Salón de Carteles publicitarios. Hoy, a las seis de tarde, se inaugurará en la sala de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes el primer Salón de Carteles publicitarios, organizado por la Unión de Dibujantes Españoles.

LEVANTE.

El ministro de Hacienda marchará a descansar a Alicante

ALICANTE, 20.—Por noticias particulares se sabe que el ministro de Hacienda vendrá a Alicante el próximo sábado, de rigoroso incógnito, para descansar una semana. Probablemente se alojará en un hotel de Busot, lugar a propósito, alejado de la ciudad y rodeado de pinos.

También se dice que el señor Casares Quiroga, a vez repuesto, vendrá a convalecer a esta provincia.—(Febus.)

El día de lucha contra la mortalidad infantil.

VALENCIA, 20.—Por iniciativa de la Inspección provincial de Sanidad, se ha celebrado hoy en Valencia una serie de actos en favor de los niños, con el título de «Día de lucha contra la mortalidad infantil».

El Ayuntamiento ha repartido subsidios de 25 pesetas a las madres atendidas en la Gota de Leche, y el Ateneo Mercantil ha hecho otro de 25 pesetas a las madres de los niños recogidos en la Guardería de la fábrica de tabaco. La Federación Valenciana de Cantinas (escuelas ha reparado, entre otros niños, a los actuales, otras tantas libretas del ahorro postal.

Los niños de todos los asilos y colegios de pobres están pasando el día en la playa, donde esta tarde se repartirá entre ellos seis mil meriendas.—(Febus.)

Huelga de toneleros en Torrente.

VALENCIA, 20.—Los toneleros de Torrente se han declarado en huelga, pidiendo que se les conceda la semana de vacaciones con retribución que les fué concedida, pero que no tiene vigencia hasta que transcurra un año.

Este conflicto se ha complicado con otra huelga planteada por los obreros del ramo de la construcción, y esta mañana se han registrado algunas acciones. La Guardia civil ha recibido orden de intervenir para garantizar la libertad del trabajo.—(Febus.)

Naranjas y carbones.

VALENCIA, 20.—El título aparecido en «El Solo» con el sueldo de intereses de Asturias.—Es casi seguro un acuerdo entre los naranjeros de Levante y los carboneros asturianos, publicado en el número que llegó anoche a Valencia, ha producido gran alarma entre los exportadores naranjeros.

Los periódicos califican de gravísima para Valencia esta noticia, que, de tener confirmación, gravará en tres millones de pesetas la exportación naranjera. Los interesados niegan que haya nadie con representación justificada para tratar de estos asuntos, y que haya en Madrid ningún delegado de Valencia que esté autorizado para concertar estos arreglos, máxime cuando el asunto de la naranja parecía estar resuelto con el siguiente despacho, recibido del ministro de Obras públicas:

«La actitud del Gobierno es la reflejada en mis palabras de respuesta al diputado Samper, pues no puede aliviarse la situación de un sector de la riqueza nacional a costa de la ruina de otro. Salúdale.»

Con este motivo se han reunido esta mañana en el Círculo frutero los distintos elementos interesados en la exportación, y el señor Jiménez, secretario de aquella entidad, que es quien en Madrid ha llevado estas gestiones, afirma que la propuesta de dar estos millones a Asturias no ha sido iniciativa de los naranjeros valencianos, sino de los carboneros asturianos, y que la contestación que él dió se limitó a cumplir las órdenes recibidas del señor Planells, presidente del Círculo frutero, que, en definitiva, eran éstas: «Ni escucharlos ni prestar atención a esas cosas perjudiciales.»

Hablando hoy con el señor Planells, nos ha dicho: «Si los naranjeros han de elegir entre la limitación de la importación de carbón inglés con todas sus consecuencias y la creación de un impuesto sobre la exportación naranjera, serán preferibles todos los impuestos a la petición de los de Asturias.»—(Febus.)

De desahucio, y cuando se va el juez, mete los muebles y maltrata al caso.

VALENCIA, 20.—Por falta de pago fué desahuciado de la habitación que ocupaba Vicente Calatayud. Cuando se ausentó el Juzgado, forzó la puerta y volvió a colocar los muebles en la casa. Después buscó al dueño de la habitación, Vicente Samper, y lo maltrató de palabras y de obras. Samper denunció a Calatayud ante el Juzgado.—(Febus.)

Hallazgo de armas y municiones.

VALENCIA, 20.—Al proceder hoy a la limpieza y sondeo de la acquería de Moncada, se ha encontrado gran número de municiones de pistola y rifle, que, sin duda, al abortar el complot del 10 de agosto, fueron tiradas a dicho sitio para evitar las responsabilidades subsiguientes. La Guardia civil de Burjassot practica investigaciones.—(Febus.)

Se prepara la exportación de naranja.

ALCIRA, 20.—Se nota gran afluencia de exportadores de naranja procedentes de Burriana y Villarreal.

También han llegado a Alcira representantes de las casas importadoras de Francia, Suiza y Alemania, que tienen la misión de firmar los contratos de compra.

Veintena y seis almacenes se preparan para empaquetar la fruta.

Vestir bien

no es privilegio de ricos, pues usted puede hacerse con un traje elegantísimo y con dos pantalones gastándose de 28 a 32 duros, y hasta por 115 pesetas, en la gran Sastretería

Este año la cosecha de la naranja, aunque es de excelente condición por su tamaño, calidad y limpieza, se presenta muy mermada.

En relación con la del año pasado, ha decrecido en un 50 por 100. Por esta causa la naranja blanca y la mandarina se cotiza a precios elevados. La primera, a tres pesetas arroba, y la segunda, a cinco.—(Febus.)

Una partida de monte sorprendida.

CASTELLÓN DE LA PLANA, 20.—En el Círculo Recreativo de Almazora las autoridades municipales han sorprendido una partida de monte.

Entre sus componentes figuran diversas personalidades de la población. El gobernador, al conocer la noticia, ha impuesto diversas multas.—(Febus.)

Mejoras para Valencia.

VALENCIA, 20.—D. regreso de Madrid, don Manuel Gisbert ha anunciado haber sido concedida la oportuna autorización para realizar las obras del Sanatorio de Porta Coeli.

El señor Carner, en el presupuesto que acaba de confeccionar, ha hecho figurar ya 500.000 pesetas de la subvención que prometió el Gobierno.

Se ha conseguido también que se termine el Dispensario antibubélico del camino del Grao. Para el mismo han consignado 40.000 pesetas.

También se han aprobado las instalaciones de 49 escuelas en Valencia, cuyos tipos serán unitarias urbanas, unitarias rurales y graduadas. El coste lo pagará el Ayuntamiento de Valencia.—(Febus.)

Un enfermo intenta suicidarse.

VALENCIA, 20.—José Amorós, de cuarenta y cinco años, enfermo en el Hospital, se ha levantado esta tarde, dirigiéndose al piso superior, donde se halla instalado el depósito de cadáveres, y desde allí se ha arrojado a la calle, quedando gravísimamente herido. El suicida padecía una enfermedad nerviosa.—(Febus.)

Una batida contra los maleantes.

VALENCIA, 20.—Esta tarde, para ver de dar fin a la serie de atracos ocurridos estos días, se ha dado por la policía una batida en los alrededores de Valencia y barrios extremos.

Se han practicado 42 detenciones de individuos sin oficio, que han sido trasladados al Gobierno civil, donde se estudiarán los antecedentes de cada uno de ellos.—(Febus.)

Pintoresca sesión del Ayuntamiento de Denia.

DENIA, 20.—El Ayuntamiento ha celebrado una pintoresca sesión. Se trataba de nombrar secretario de la Corporación. El alcalde dijo que, de acuerdo con las órdenes de la superioridad, se había celebrado un concurso en septiembre de los distintos grupos políticos, no tiene ya objeto. Dichas estas palabras, levantó la sesión.

Los concejales, entre un gran escándalo, acuerdan continuar la reunión. Se elige presidente por mayoría, y ante un notario se continúa el debate. El representante de uno de los grupos propuso la elección del secretario, pero otro de los concejales solicitó que se llevase antes la documentación. Los concejales continuaron discutiendo sin lograr ponerse de acuerdo, hasta que, cansados, iniciaron el desfile. El notario levantó acta por agotar la acción que convenga.—(Febus.)

El Ayuntamiento ha aprobado el proyecto de conducción de aguas.

PEGO, 20.—El Ayuntamiento ha aprobado el proyecto para la conducción de aguas potables. Ha adjudicado la concesión a la Sociedad Citi, de Valencia.

Las obras empezarán la próxima semana. Con este motivo existe gran entusiasmo entre la clase obrera, que espera que estas obras resuelvan el problema del paro.—(Febus.)

Depués del incendio de la Casa del Pueblo de Nava del Rey

Como saben nuestros lectores, en agosto último fué pasto de las llamas la Casa del Pueblo de Nava del Rey (Valladolid). El edificio quedó completamente destruido. Los compañeros de Nava del Rey han abierto una suscripción, encabezada con 100 pesetas por Indalecio Prieto. Lo hacemos público para que todos aquellos camaradas y organizaciones que se hallen en situación de acudir con su ayuda económica, por modesta que sea, se dirijan al compañero Felipe Lozano, con residencia en aquella localidad.

Un llamamiento a la solidaridad

Como saben nuestros lectores, en agosto último fué pasto de las llamas la Casa del Pueblo de Nava del Rey (Valladolid). El edificio quedó completamente destruido. Los compañeros de Nava del Rey han abierto una suscripción, encabezada con 100 pesetas por Indalecio Prieto. Lo hacemos público para que todos aquellos camaradas y organizaciones que se hallen en situación de acudir con su ayuda económica, por modesta que sea, se dirijan al compañero Felipe Lozano, con residencia en aquella localidad.

Agresión terrorista a un vigilante nocturno

ZARAGOZA, 20.—Dadas ya las cuatro de la madrugada ingresó en el Hospital provincial un individuo llamado Tomás Ferreros, Castillo, de treinta y dos años, vigilante nocturno de las obras del ferrocarril de Camín, real, en un trozo situado cerca de la llamada Torre de Iñigo. El médico de guardia le apreció dos heridas penetrantes, producidas por arma de fuego, una con entrada entre el sexto y el séptimo espacio intercostal izquierdo, y con orificio de salida por la región dorsal, y otra en el brazo izquierdo. Su estado fué calificado de gravísimo.

Según manifestaron las personas que acompañaban al herido, éste había sido agredido a tiros por unos desconocidos cuando se hallaba prestando servicio de vigilancia.

UN NEGOCIO ESCANDALOSO

Se descubre en Barcelona una Agencia dedicada a la venta de empleos municipales, administrada por un concejal

Ausencia de una fiscalización socialista

BARCELONA, 20.—El alcalde, señor Aiguadé, recibió esta mañana a los periodistas, y sus primeras palabras fueron las siguientes: «Tengo que darles una noticia sensacional.

Y, seguidamente, hizo las siguientes manifestaciones: «Esta mañana se ha realizado un copo de las agencias que decían podían facilitar empleos municipales. Debí manifestar mi agradecimiento al director de «La Publicitat», que, a indicación mía, silenció una campaña en la que se aludía a estas agencias, y que habría podido determinar que las mismas se pusieran en guardia ante las pesquisas que ya estábamos realizando para poder descubrir las. Ahora el asunto está bajo el secreto sumarial, y por lo mismo no les puedo facilitar muchos datos; pero sí puedo decirles que en una de las agencias se han encontrado gran cantidad de documentos y papeles. En realidad, no parece que exista intervención de ningún concejal; pero, sin embargo, hay muchos intermediarios con ramificaciones. Muchas de las plazas que se ofrecían no tienen ni tan sólo existencia real, y puede citarse el caso de una del puerto francó, para deducir que todo ello, en su mayoría, no era sino timos de que se hacía víctimas a las que concurrían a dichas agencias, y a los que después se devolvía o no el dinero. La diligencia definitiva se ha hecho esta mañana, a las nueve, y ha sido preciso acudir a diversos lugares al mismo tiempo, con objeto de que los diversos complicados no pudieran avisarse. El gobernador civil ha dado para este asunto las máximas facilidades, así como también el jefe superior de Policía. Debo citar también a los ciudadanos señores Dencas, Taulet, Alcrudo, Ramonet, Baldes y Artemio Aguadé, que desinteresadamente han colaborado a esta labor de depuración ciudadana. El agente de Policía que desde el primer momento estuvo a mi órdenes, y que ha llevado el asunto con gran pericia, es don Salvador Estivill.

Preguntado el alcalde acerca de los detalles del asunto, se negó a contestar y se limitó a afirmar que se habían encontrado las ramificaciones del asunto una vez descubierta la cabeza.

«Debe hacerse bien presente a todos los ciudadanos—añadió—que de ahora en adelante el peso de la ley caerá inexorablemente tanto sobre los que pretenden comprar un destino, como sobre los que dicen que pueden venderlos. La inmensa mayoría de los intermediarios que han sido descubiertos son gente que gozaban de amistades que no merecían y que, valiéndose de las mismas, decían que podían obtener los empleos que ofrecían. Yo, por mi parte, puedo decir que estoy enterado de que algunos han cobrado dinero afirmando que era para el alcalde, y ya comprenderán ustedes que ni un céntimo habría de llegar hasta mí. Ya era hora de que todo esto fuera puesto en claro.

Relacionado con este asunto, en la Jefatura de Policía manifestaron que ese servicio se ha practicado en virtud de requerimiento del alcalde al jefe superior de policía, y éste encomendó el servicio a la brigada de Investigación criminal. En virtud de los trabajos realizados por el inspector señor Estivill, provisto esta mañana de seis mandamientos judiciales, se han practicado otros tantos registros en diversos domicilios de los complicados en este negocio, procediéndose a la detención de los siguientes individuos: Salvador Francisco Mas Vallesca, Juan Carrat Roca, gerente del Banco de Valores y Créditos establecido en la Ronda de la Universidad, número 37; Tomás Buyós, Orosio Jaime Serra Badía, Juan Mañe Refende, que se titulaba periodista, y Esteban Beltrán Buxera.

La policía se ha incautado de una nutridísima documentación, en la que aparecen pruebas evidentes del negocio a que se dedicaban, traficando con ofrecimientos de destinos en el Ayuntamiento y en el puerto franco.

Los aspirantes a dichos destinos hacían las imposiciones de dinero en el mencionado Banco de Valores y Créditos, donde se ha encontrado un balance en el que los ingresos ascienden a 299.890 pesetas anteriores de cobro. Las cantidades anteriores de cobro, y que se supone hayan sido para dar los empleos, no constan en las relaciones que a primera vista han sido examinadas; pero la policía se ha incautado de dos grandes legajos de documentos que uno de los detenidos trataba de destruir, quemándolos. Estos documentos estaban en el Banco de referencia, y mientras la policía efectuaba el registro, se habían dado órdenes para que pasaran todos los que fueran al Banco, pero con la orden rigurosa de que nadie saliera. Llegó en dicho momento el detenido Mas, y sin hablar con nadie, se dirigió a un despacho; ignorando que era vigilado, cogió una serie de documentos, envueltos en periódicos, y cuando se disponía a salir con ellos fué detenido por los agentes que se incautaron de la documentación. Esta no ha sido aún examinada.

Se ha encontrado una hoja que decía: «Puerto Franco, Tinglado número... Colocaciones que hay disponibles: una plaza de jefe de ventas; fianza para conseguirla, 10.000 pesetas; sueldo de la plaza, 575 pesetas. Jefe de compras, 10.000 pesetas; sueldo, 575. Un contable; fianza, pesetas 8.000; sueldo, 4.000. Agente de ventas; fianza, 5.000; sueldo, 350. Escribiente; fianza, 5.000; sueldo, 300.»

La policía tratará de averiguar si en los empleos que han sido vendidos en estas agencias han intervenido, directa o indirectamente, algunos concejales.

Uno de los detenidos es propietario de una sastrería establecida en la Vía Layetana, y que servía de gancho a los incautos. Otro de los detenidos es dueño de una taberna situada en la Barceloneta, y también se utilizaba como gancho.

Todos los encartados continúan detenidos e incommunicados en los calabozos de la Jefatura, y serán puestos a disposición del Juzgado de guardia.—(Febus.)

Un concejal complicado en el negocio.

BARCELONA, 20.—La brigada de Investigación criminal ha trabajado durante toda la tarde para esclarecer el asunto de la Agencia que se dedicaba a facilitar empleos municipales mediante la entrega de cantidades diversas. De los siete detenidos, el primero a quien se ha tomado declaración ha sido Tomás Trullols, que aparece como jefe. Ha acabado por confesar su participación, añadiendo que estaba en connivencia con algún concejal para proporcionar empleos municipales mediante retribución, habiendo citado tres casos concretos en que se empleó a tres individuos mediante la suma total de 20.000 pesetas, cantidad que entregó al concejal de referencia, recibiendo de él el correaje estipulado. Ha indicado el trámite que se seguía para hacer el negocio.

Han sido interrogados otros varios detenidos, cuya participación en el negocio es puramente subalterna. En cambio, parece interesante la declaración del Banco de Valores y Créditos, establecimiento en que se hacían los depósitos, si bien tales depósitos se hacían como pago de unas gestiones que habían de realizarse en el plazo máximo de tres meses.

Detención de tres Puñales.

BARCELONA, 21.—Esta noche ha sido detenido el Puñales, llamado Francisco Massana. Se le supone complicado en el asunto, que amenaza complicarse por el número de personas que intervienen en él.

Un funcionario de Correos se ha presentado a la policía denunciando haber hecho un depósito para lograr un destino.

Igualmente se ha presentado Enrique Malavilla exhibiendo un documento, en el que consta que Francisco Massana, mediante títulos de la deuda por valor de 9.000 pesetas, prometía facilitar un empleo municipal.

Una visita al alcalde.

El alcalde, doctor Agudé, ha celebrado a última hora de la noche una entrevista con el jefe de policía. La conferencia se ha prolongado durante mucho tiempo. Se guarda reserva absoluta en cuanto al nombre del concejal que aparece complicado en este escandaloso negocio. Al parecer, resulta muy difícil encauzar la administración municipal por derroteros elementales de decencia. La impresión, deducida de los comentarios públicos, no puede ser más deplorable.—(Diana.)

No hay solución todavía para el problema hullero

OVIEDO, 20.—El gobernador acaba de celebrar una conferencia, por teléfono, con el secretario de la Confederación de exportadores de frutas y hortalizas de Levante. Esta entidad se reunió hoy para estudiar la fórmula propuesta, al fin de armonizar los intereses fruteros con los mineros asturianos, y rechazaron la proposición que el secretario de su Confederación proponía a los mineros asturianos. Esta actitud imposibilita la solución del problema hullero, y por lo tanto, el próximo lunes irán a la huelga los 30.000 mineros asturianos.

Noticias de Galicia

Llegada de una misión francesa de estudios pesqueros.

VIGO, 20.—Han llegado los señores Lecaube, consejero de Estado y jefe de los servicios de pesca del ministerio de Marina francés, y Straus, jefe del Gabinete del mismo departamento. Vienen en misión oficial para estudiar los asuntos pesqueros.

Fueron recibidos por las autoridades y representantes de diversas entidades.

En su honor se preparan diversos agasajos. Entre ellos figura una recepción en el Ayuntamiento.—(Febus.)

Visita a Bueu.

BUEU, 20.—Esta tarde han llegado los señores Lecaube y Straus. Vienen acompañados por el delegado del Gobierno español, don Odón de Buen. Visitaron las fábricas de conservas. Los visitantes, que fueron obsequiados por el propietario, hicieron grandes elogios de la industria española.

Los flustres viajeros regresaron a Vigo acompañados por los fabricantes.—(Febus.)

Presuntos autores del asalto a un Ayuntamiento.

FERROL, 20.—Como presuntos autores del asalto al Ayuntamiento de Serantes, la guardia civil detuvo a Guillermo Prieto Lorenzo, José Fernández Sueira, Angel Bullo Cabana y Pedro Díaz Bullo.—(Febus.)

Se impone a un auxiliar de máquinas la medalla de salvamento.

FERROL, 20.—A bordo del torpedero número 7 se celebró, con gran solemnidad, el acto de imponer la medalla de salvamento de naufragos al auxiliar de máquinas Jesús Pérez Corral, que salvó de una muerte segura a una niña en el puerto de Gilón.

BIBLIOGRAFÍA

Sacerdotes: Lean doctor CHROTH. Decálogo de la Salud, Higiene, Alimentación.

OPTICA

ARTICULOS FOTOGRAFICOS Y LABORATORIO VARA Y LOPEZ, PRINCIPE, 5

El precepto legal vigente

el de hoy y el de mañana, en todas las materias, sólo lo tendrá siempre a la mano con la publicación de ESTANISLAO DE ARANZADA, ABOGADO, PAMPLONA. Pidal y Asociados. Importante descuento a las organizaciones obreras.

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 2,50 ptas.
Provincias, trimestre 9,—
25 ejemplares, 1,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
PÍDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

NOTA POLÍTICA

Elecciones en Cataluña

Sin demasiada tardanza van a ser convocadas las elecciones de las que saldrán los diputados que constituirán el primer Parlamento autonómico de Cataluña. Uno de estos días se hará pública esa convocatoria, cuyo texto, si no estamos engañados, tiene en su mesa de trabajo el señor Azáña. ¿Cómo quedará constituido ese Parlamento? Esta es la pregunta que abunda en los pasillos de la Cámara. Según quien la responda, así es el vaticinio. Los miembros de la «Esquerra» desconfían, naturalmente, de su victoria, asignando las minorías a la «Lliga». La primera pierde votos en Barcelona, según los cálculos, y los gana en los pueblos. Izquierda y Lliga, tales parecen ser los contendientes. Tenemos más de una razón para mostrar nuestra sorpresa. ¿Y la clase trabajadora? ¿El proletariado? Al parecer, éste no cuenta. Una parte mínima de él influirá con sus sufragios en beneficio de la Unión Socialista; pero la gran masa trabajadora, pésimamente educada, no contará como tal masa y adscribirá sus sufragios, como siempre lo ha hecho, en beneficio de sus enemigos. Vergonzoso. En un final humorístico de un diálogo de pasillos, un diputado catalán anunció ayer que la F. A. I. centrará su enemiga contra las candidaturas de izquierda. Lo de siempre. Sus masas, si las tiene, votarán como siempre votaron en Cataluña: en beneficio de las clases conservadoras. Tenemos una cierta ilusión, sin embargo. Esperamos saber qué cantidad de votos logran las candidaturas de nuestro Partido, si, como suponemos, las hay. El volumen de sufragios que las avalen, con derrota o triunfo, será una buena piedra de toque para calcular el grado de madurez que van alcanzando unas clases trabajadoras sobre las que ha actuado con violencia y sin responsabilidad el sindicalismo.

Suponemos, naturalmente, que todavía es temprano para alcanzar grandes victorias. Ellas llegarán a su tiempo. Y entre que llegan, Cataluña precisará condolerse, y de una manera más inmediata el proletariado, de una administración pública no muy recta. Recientemente, «Rubi», desde «Luz», hacía notar el quebranto que en ese orden sufría la administración de la ciudad de Barcelona por la ausencia de una representación socialista. Cataluña tiene que agradecer tales defectos, dañados en extremo muchos de ellos, a las prácticas sindicalistas, fuerza en la que se han apoyado, de acuerdo con sus conveniencias, conservadores y liberales burgueses en trances electorales. Ahora parece que será Cambó el que se jure de la simpleza anarcosindicalista. Tanto peor para el proletariado catalán.

UN INTERESANTE INCIDENTE PARLAMENTARIO

El señor Pérez Madrigal demanda en el Juzgado al señor Lamamié de Clairac para que le ceda sus tierras

El señor Gil Robles planteó en la Cámara días anteriores una interposición sobre las bases de trabajo y la política del campo que se desarrolla en la provincia de Salamanca.

En los debates intervino el señor Lamamié de Clairac, que en su discurso calificó de descabelladas las condiciones de trabajo establecidas, que hacían imposible la explotación. «Es tan verdad esto—dijo—, que yo estoy dispuesto a ceder mis tierras a quien las quiera para demostrarle que en la explotación se pierde dinero.

El diputado radical socialista señor Pérez Madrigal recogió el ofrecimiento inmediatamente y replicó: «Yo me quedo con ellas!»

El señor Lamamié de Clairac confirmó que por su parte no había inconveniente.

El diputado radical socialista, después de consultar con una personalidad jurídica, procedió a formalizar este compromiso verbal contraído en pleno salón de sesiones. A tal efecto compareció ayer en el Juzgado correspondiente para dar forma legal al compromiso.

El Juzgado aceptó la demanda del señor Pérez Madrigal y citó a juicio de conciliación entre él y el señor Lamamié de Clairac.

En los pasillos del Congreso fué muy comentada la demanda judicial que ha presentado el diputado radical socialista.

Robo en una villa

SAN SEBASTIAN, 20.—En una villa de Ulía, propiedad de don Pablo Ostolaza, han entrado ladrones, llevándose ropas, alhajas, documentos, etcétera.—(Fébus.)

Las elecciones en Cataluña

Reunión importante del Consejo de la Generalidad

BARCELONA, 20.—El Consejo de la Generalidad se reunió a las siete y cuarto de la noche, asistiendo a la sesión todos los consejeros, a excepción de los que, por ser diputados a Cortes, se hallan en Madrid.

De los comisarios, han asistido todos, a excepción del de Lérida, señor Valderriola.

Al entrar en el Consejo, el presidente, señor Maciá, se ha negado a hacer declaraciones, diciendo que al salir, de palabra o por escrito, ya se facilitaría lo tratado en la reunión.

Acompañado al señor Maciá el alcalde, doctor Aiguadé, el cual se ha despedido del presidente al entrar éste en el despacho donde se celebró la reunión. Al despedirse, el señor Maciá, dirigiéndose al alcalde, le dijo: «¿Quiere usted venir como consejero?»

A lo cual contestó el doctor Aiguadé: «Precisamente lo que me necesita ahora es que me den consejos.

Los restantes consejeros no hicieron al entrar manifestación alguna de interés.

La reunión duró hasta las nueve y cuarto de la noche. El señor Maciá se dirigió rápidamente a sus habitaciones, donde dijo que tenía que celebrar una reunión, estudiando hacer manifestaciones a los periodistas, los cuales fueron recibidos por el consejero de Justicia y Derecho, que estaba encargado de facilitar una reseña a la prensa, y el cual ha dicho que, hallándose ausentes tres de los consejeros de la Generalidad, el Consejo se limitó a despachar varios asuntos de trámite, examinándose varias sugerencias del consejero de Trabajo, señor Casals, encaminadas a aliviar la situación de los obreros parados existentes en Barcelona.

También se ha examinado el proyecto de decreto que se promulgará para la convocatoria de las elecciones, cuya fecha, como se sabe, está señalada para el día 20 de noviembre próximo, y en el cual decreto se fijarán las normas para la votación y todo lo que hace referencia a la emisión del sufragio del pueblo, de acuerdo con la disposición transitoria del Estatuto y las leyes generales aplicables en este caso, ya que en el futuro será preciso habilitar una nueva ley Electoral.

El señor Comas se negó a hacer ampliación alguna del Consejo, diciendo que todo lo tratado quedaba comprendido en esta nota, y disculpó que el presidente no hubiera hecho manifestaciones a los periodistas, por cuanto debía atender todavía a algunas obligaciones propias del cargo. (Fébus.)

Los republicanos radicales.

BARCELONA, 20.—A principios de la próxima semana es esperada la llegada de don Alejandro Lerroux, quien dará comienzo a la campaña electoral. Se tienen noticias de que

acompañarán al jefe radical algunos diputados de su partido, conocidos como excelentes electoreros, que le ayudarán en sus trabajos.

La impresión predominante, sin embargo, es la de que los radicales no conseguirán votación estimable. Se anuncia que los radicales comenzarán a publicar un semanario titulado «República» a partir del mes de noviembre.—(Diana.)

El festival de anoche

Como estaba anunciado, anoche se verificó en el teatro Fuencaaral el festival organizado por la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores en obsequio a los delegados que asisten a este Congreso. El salón, completamente ocupado, presentaba un magnífico aspecto.

Uno de los palcos estaba ocupado por el compañero Indalecio Prieto y sus hijos, que fué calurosamente ovacionado.

La Banda republicana, dirigida por el eminente maestro don Emilio Vella, ejecutó, con el acierto en ella acostumbrado, el siguiente programa: «La revoltosa», fragmentos, Chapi; «El sombrero de tres picos», ballet; a) Danza del molinero, b) Danza final, M. de Falla; «Goyescas», intermedio; Granados; «Rapsodia española», Albéniz-Lamotte de Grignon.

Ante las clamorosas ovaciones de los reunidos, ejecutó después «La Internacional» y el «Himno de Riegón», que fueron escuchados en medio de gran silencio.

Después se proyectó la interesante película «Carbon» (la tragedia de la mina), gentilmente cedida para este acto por la casa Filmmofon. Para la proyección de la cinta, que fué ovacionada en varios trozos, se utilizó un aparato-maleta «Universab», cedido por el representante, compañero Antonio García.

A continuación, el baritono chileno don Carlos Morelli, del Teatro Lírico Nacional, cantó con gran acierto «Payasos», prólogo, Leoncavallo, y «Des-de-jejos», canción, Flaminio Contini, siendo calurosamente aplaudido.

La señorita Espinal (tiple), también del Teatro Lírico, cantó la romanza de «Caro nome», de «Rigoletto», y la romanza de «Marina», recogiendo clamorosos aplausos al final de su intervención.

Seguidamente, la señorita Espinal y el señor Morelli, acompañados al piano por el maestro Antonio Capdevila, cantaron el dúo del tercer acto de «Rigoletto», siendo entusiásticamente aplaudidos.

El compañero Cipriano Rivas Cherif dió lectura de una poesía (de la que es autor) titulada «A los trabajadores del mundo». Al final de la lectura de esta admirable poesía estalló en el salón una ovación unánime.

Los ilustres artistas Margarita Xirgu y Enrique Borrás, tan queridos por la clase trabajadora, deleitaron a ésta recitando, entre grandes aplausos, las siguientes poesías: fragmento de «El rebaño», de López Merino; fragmento de «La vida es sueño», de «Romance viejos y otras, aplaudiéndose calurosamente.

La sugestiva bailarina María Esparza ejecutó diversos bailes de su selecto repertorio, siendo ovacionada. Terminó la reunión en medio de gran entusiasmo con la proyección de la película del primer Congreso de la Federación de Espectáculos.

Se canto «La Internacional» por los reunidos, vitoreándose entusiásticamente al Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores.

Una fuente llevará el nombre de Cossío

La Comisión gestora de la Diputación Provincial ha organizado para el domingo próximo una excursión al Alto de la Morcuera, con ocasión de inaugurar la carretera de Miraflores a Rascacría y descubrir la lápida que, con el nombre del ilustre pedagogo don Manuel Bartolomé Cossío, será en lo sucesivo la denominación de la fuente situada en el indicado lugar.

Al acto han sido invitados el Gobierno, autoridades, y tendrá la nota simpática de la concurrencia de niños de la Institución Libre de Enseñanza y de los colegios que sostiene la Diputación.

Por un espontáneo ofrecimiento, asistirán los Coros de las Misiones Pedagógicas, que entonan ante «Fuente Cossío» unas canciones y tonadillas.

A LOS TRABAJADORES DEL MUNDO

Poesía leída por Rivas Cherif en el festival de anoche

Estos versos no tienen otro mérito que el de haber sido reiteradamente recitados por la censura, más o menos franca, cuantas veces he intentado publicarlos, desde 1917 en que fueron escritos.

NOTA DEL AUTOR

¡Trabajadores del mundo, uníos!
Como los ríos que en el mar se juntan,
haga vuestro cantar un son unánime.

Si el soldado, que tiene una espada,
y el segador — la mano en la hoz,
y el pastor — con honda y cayada,
y el pobre, que no tiene nada,
juntaran en una su voz,
con su cántico, harían un coro
tan sonoro como el océano.
Clamad cogidos de la mano:
¡Libertad!

He aquí el nombre
sin límites, el grito
puro del primer hombre
que en un eco infinito
resuena sobre montes
y valles, en el tiempo
sin horizontes.

¡Libertad y guerra a la guerra!
Mas también a la paz cobarde.
¡Libertad en toda la tierra!
Y hoy por hoy. Mañana ya es tarde.
A la luz de la hoguera roja,
encendida de santo fuego,
cada cual escoja su cruz.

Y tú no jures la bandera,
recluta de un rey.

Comentario

Episodio del Carnaval fascista

El Carnaval del décimo aniversario del fascismo ha comenzado en Italia por la reunión de la Confederación nacional de los trabajadores intelectuales. Dícese que eran diez mil, como los griegos de Jonofonte; y demasiados, evidentemente, para intelectuales. Parece que en Italia hay ciento veinte intelectuales, ni uno menos; y eso ciento veinte mil pertenecen a un mil a la Confederación fascista, a casi totalidad, como pregona la prensa fascista.

El periódico «Italia Letteraria» subraya que en el transcurso de muy pocos años, debido a un trabajo tan tenaz como silencioso y asiduo, se ha sacado de categorías amorfas y de tendencias anárquicas (?), tales como las de los abogados, los arquitectos y los pintores, los músicos, los periodistas, los médicos, etc., un pequeño ejército ágil, aguerrido, disciplinado, que tiene para en adelante, en casi todas las categorías, una organización sindical en regla, estatutos, reglamentos, etcétera.

Sabido es que cuando los italianos se ponen a ello, el espectáculo es siempre completo. El corporatismo fascista no es otra cosa que un modo de controlar a las clases del país por parte de un poder suspirante e inquieto. Toda idea «social» es ajena a su mecanismo, cuya finalidad es el imperio de la policía. En la corporación, el Estado policíaco tiene a todos los ciudadanos bajo la mano. No solamente puede seguirlos y vigilarlos, sino quitarles o darles el pan y el lecho. El sistema del despotismo fascista no sería total si los «intelectuales» no estuvieran sometidos a la mordaza como los demás.

Decía Anatole France que el vocablo «intelectual», empleado como sustantivo, no es francés; pero tampoco es italiano, porque el italiano y el francés deben obedecer conjuntamente a las necesidades de su común derivación latina. Pero el fascismo tampoco es italiano, porque de otro modo no habría pensado en imponer al país el despotismo mecánico de la banda. Su italiano se parece a su saludo «la romana» con el brazo extendido y la mano abierta, que era el saludo de los gladiadores en el circo, es decir, de los esclavos condenados a matarse entre sí, mientras que el saludo de los ciudadanos era el apretón de manos; como se ve en todos los monumentos romanos. Así es como el fascismo pretende guiar a sus fantoches.

Es posible que «La Libertad», de París, órgano del antifascismo militante en el extranjero, haya encontrado en la frase exacta al observar que «la asamblea de los intelectuales, primer número del programa del Carnaval del décimo aniversario, resume dignamente en sí la significación de esas manifestaciones en que lo grotesco, lejos de entretener, entristece y humilla». El diario antifascista piensa que dicha asamblea no ha podido ser sino un rito de ficción y de miedo, de renuncia y de abyección, que ha reunido al régimen corruptor y a los apóstoles convertidos de su evangelio, demostrando una vez más hasta dónde puede bajar el espíritu humano.

Nada hay de exagerado en la apreciación del periódico italiano de la emigración antifascista. Una hoja mussoliniana ha podido escribir: «Hoy llegado la hora de acabar con la vieja historia democrática, gracias a la cual todos tenían derecho a pensar con la cabeza.» ¿Con la cabeza de quién? La Iglesia por lo menos tenía una doctrina, que decía emanada de la propia divinidad, y en último caso, fuera de las cuestiones pertinentes a la teología, dejaba a todo el mundo libre en sus errores. Añadase la ficción de un origen sobrenatural de sus teorías podía al menos calmar la dignidad personal del pensador o del escritor. «Es Dios el que habla...» Pero ¿qué puede ofrecernos el fascismo? Ahí está el problema. La respuesta es muy sencilla: Mussolini. Mas lo que éste ha dicho es desconcertante; y los «intelectuales» que han tenido que escucharle deben pertenecer a una raza muy especial si lo han hallado «patante».

Indicó el duce a los directores de la Confederación de los «trabajadores intelectuales» y de los artistas concurrentes al Congreso el camino que debían seguir para el cumplimiento de sus deberes de fascistas y de organizadores. Afirmó que nadie,

por el solo hecho de poseer una cultura u ostentar un diploma, tiene derecho a creerse fuera de la vida que le rodea. ¡Pobres intelectuales!, gentes que no saben aún que no deben situarse fuera de la vida que los rodea! Pero para servirlos, ¿qué medio tienen a su disposición fuera de la «inteligencia», que es poder crítico y de análisis?

El duce se ha atendido a la teoría de los «tabulis». Los horizontes intelectuales del fascismo son, pues, los horizontes de las veddas de Ceilán o de los negros del Africa ecuatorial. Cuando se impide decir que un sistema análogo al del Estado, pensamiento sometido a la Iglesia, y no sea identificada con el Estado, con el fascismo y chalanee—, como el de Felipe II, conduce al país a la podredumbre y a la descomposición, no hay que aguardar la respuesta. La Historia la ha dado muchas veces.

Por lo demás, el signore Giovanni Gentile, el «agran» filósofo del fascismo, afirmó en el Congreso fascista de Bolonia: «El fascismo es la guerra al intelectualismo. El espíritu fascista es voluntad, no inteligencia. Esa voluntad debe ser nuestra barbarie. Barbarie también de los intelectuales. Contra la ciencia, pero también contra la filosofía».

¡Que farsa! La barbarie es una potencia virgen que surge en los orígenes elementales de la vida, y no una mascarada de elementos tarados de una raza.

Los «intelectuales» de Mussolini no eran sino comparsas de una grotesca coreografía. Y, en el fondo, su barbarie no era más que una actitud carnavalesca, de un Carnaval ensangrentado.

SCOTTINOS

El banquete a Álvarez del Vayo

En la Embajada de Méjico se celebró ayer tarde un banquete en honor del embajador de España en la República mejicana, compañero Álvarez del Vayo.

Al acto asistieron, además del agasajado, el compañero Prieto y los señores Casares, Zuheta, Buylla, «Juan de la Encina», Franco (don Gabriel), Espá, Bello, el embajador de Francia y el escritor señor Cossío.

Por la noche, el camarada Alvarez del Vayo se despidió, con una comida íntima, de sus amigos, acompañándole a la mesa los señores «Juan de la Encina», doctor Lafora y nuestros compañeros Negrín, Llopis, Barral, Quintanilla y Zugazagoitia.

Las elecciones senatoriales en Francia

Aun cuando el resultado de las elecciones senatoriales que acaban de verificarse en Francia no haya modificado la fisonomía general del Senado, han señalado, desde luego, una ligera orientación hacia la izquierda. El grupo de la izquierda democrática radical y radical socialista ha aumentado en nueve puestos.

Los partidos de izquierda, que no tenían más que 52 puestos de los 111 que correspondía elegir en la serie renovable, tendrán ahora 60, y con ello alcanzan la mayoría absoluta en las tres series del Senado.

Por lo que respecta a los socialistas, debe señalarse ante todo que las elecciones senatoriales se verifican con sufragio restringido y además que la serie de departamentos a los que correspondía renovar los senadores eran de los más refractarios, no ya a las ideas socialistas, sino a las simplemente democráticas. Aun así, este año habían presentado en el primer escrutinio candidaturas completas 23 Federaciones socialistas departamentales contra cuatro que fueron presentadas en 1924, año de la última renovación parcial del Senado.

De los dos candidatos que el Partido presentaba a la reelección, no ha triunfado más que uno; el camarada Reboul, por el Herault; y el otro candidato, que lo era por el departamento del Norte, eminentemente obrero, fué derrotado por la actitud de los comunistas en el tercer escrutinio. Con todo, el Partido ha obtenido un aumento de sufragios de 4 a 16 por 100, según los departamentos, en comparación con las elecciones anteriores.

NOTA SINDICAL

Los carbones asturianos

Estamos en viernes, lector. Quedan, pues, dos días hábiles para que los representantes del Sindicato Minero Asturiano prosigan sus gestiones en favor de una solución que garantice el trabajo en la zona carbonera de Asturias. La amenaza de paralización, de fracasos tales gestiones, se cumplirá el lunes. Treinta y cinco mil hombres cruzarán sus brazos. El lector se explicará nuestra preocupación y el sincero interés con que esperamos que nuestros camaradas de Asturias alcancen aquellas soluciones que pueden cancelar una cuestión sobremanera delicada y que, independientemente de los quebrantos económicos y morales, puede ser origen de perturbaciones que darían sensiblemente a la República. Un movimiento huelguístico en Asturias es un movimiento de proporciones incalculables. El Gobierno debe tener una preocupación, si cabe, mucho más viva que la nuestra. Está en la obligación de pensar que una huelga de tanto alcance—la primera de importancia con que habrá de enfrentarse—puede marcar una época nueva en las relaciones de proletariado y República. Tal consideración se nos antoja demasiado voluminosa para que unas y otras voluntades pongan en juego su máximo sentido político y den en la solución, acaso la misma, que serviría para poner término a la huelga. Pedimos, en suma, que se haga hoy, hoy mismo, lo que haya de hacerse mañana con menor eficacia.

Comprendemos que no hay posibilidad, sin causar un daño grave a los intereses valencianos, tan respetables como los de Asturias, de entrar a fondo en una ofensiva contra los carbones ingleses. Pero sin declarar esa enemiga, no faltarán posibilidades de abrir mercados más sólidos al carbón asturiano. No sería político, en efecto, desear las riquezas de Valencia; pero tampoco lo es olvidar de la situación dramática que tienen creadas las minas asturianas. Equilibrar una y otras riquezas puede y debe ser lo conveniente. Nuestros amigos, encargados por el Sindicato Minero de Asturias de negociar asunto de tanta importancia, no están cegados por un localismo absorbente. Han probado, en más de una ocasión, su comprensión de los problemas. Buscarán la manera de solucionar el suyo sin detrimento para el de los demás. No vienen a desmenuar a un santo para vestir a otro. Su inteligencia no les permite soñar con tales soluciones, que nada remedian. Su voluntad, ayudada de otras voluntades, es garantía suficiente para nosotros de que el conflicto anunciado para el lunes no se producirá. Es el momento. Hoy y no mañana. Acojamos con esa confianza las noticias que nos llegan de Asturias en cuanto a la paralización, que afectaría a treinta y cinco mil trabajadores.

LAS CAMPAÑAS DE DIFAMACIÓN CONTRA LA REPÚBLICA

Cuatro pasajeros presentan una grave denuncia contra el capitán y el sobrecargo del trasatlántico «Elcano»

BARCELONA, 20.—Cuatro tripulantes del trasatlántico «Juan Sebastián Elcano», a la llegada del vapor a este puerto, han suscrito una denuncia contra el capitán de dicho buque, don Enrique Aparicio, y el sobrecargo del mismo, don José Oyabide.

La denuncia, que ha sido enviada al director general de Seguridad, al ministro de la Gobernación y al de Marina, culpa a los denunciados de hacer política derrotista en perjuicio de España. Explican los que suscriben que el capitán del buque, en la última travesía de Barcelona a Venezuela, en una fiesta a bordo, llamada de las banderas, en la cual desfilaron sobre cubierta las banderas de los países donde el buque hace escala, al paso de cada una de ellas, el capitán y el sobrecargo enseñaba la música de a bordo interpretada el correspondiente himno nacional, y que al pasar la bandera española, el susodicho capitán se negó rotundamente a que la música interpretara

el «Himno de Riegón», añadiendo que mientras él fuera capitán no se tocaría este himno a bordo de su buque.

Dice, además, la denuncia que el capitán, en las repetidas conversaciones que ha sostenido con los españoles residentes en América, afirma que el estado de España es de anarquía, aconsejando a los capitalistas que no vengán a España ni manden a ella su dinero, por no estar seguro.

Se añade que el comportamiento de este capitán es tan antipatriótico, que ha motivado ya en alguna ocasión la intervención de algún cónsul español en América.

En lo que se refiere al sobrecargo, le hacen culpable de proferir frases despectivas para el actual Gobierno español y para la República en tertulias y distintas cafés de América, y que en más de una ocasión ha dado gritos subversivos y vivas al ex monarca.—(Fébus.)

Vascongadas

Ofrecimientos para la instalación de una fábrica de neumáticos

BILBAO, 20.—La Diputación Provincial ofreció dar toda clase de facilidades para que la fábrica de neumáticos Firestone, Sociedad constituida recientemente, se instalase en Vizcaya y eximiéndole de impuestos y tributos.

Los propietarios de unos terrenos dieron también toda clase de facilidades para su emplazamiento en San Miguel de Basauri, y una Comisión de aquel Ayuntamiento, con el ingeniero señor Olóriz, representante de la Empresa, visitaron esta tarde al presidente de la Diputación para que el ofrecimiento quedase ultimado a fin de que la Empresa pudiera adoptar una resolución.—(Fébus.)

Banquete al cónsul de Portugal. SAN SEBASTIAN, 20.—Con motivo de su ascenso a cónsul de Portugal el que era vicecónsul de dicha nación en San Sebastián, don Eusebio Cafranga, ha sido obsequiado con un banquete, al que asistieron muchos y distinguidos comensales, pronunciándose discursos de exaltación hacia la figura del homenajeado, que goza de unánime simpatía en la ciudad.—(Fébus.)

Acerdos de los huelguistas gráficos. SAN SEBASTIAN, 20.—Se ha celebrado esta noche una reunión de los gráficos, que están en huelga, y que esperaban hoy al secretario de la Gráfica Española, compañero Muñoz, el cual no ha llegado.

Acordaron los reunidos continuar la huelga y pagar del fondo de la caja de la Unión General de Trabajadores 20 pesetas semanales a cada huelguista. También han acordado conceder un subsidio mientras dure la huelga, a sus asociados, los de Solidaridad de Obreros Vascos.—(Fébus.)

Se constituye el partido de Acción republicana. SAN SEBASTIAN, 20.—El sábado quedará definitivamente constituido el partido de Acción republicana en San Sebastián. El Comité organizador lo formarán nueve miembros, entre ellos el doctor Bago, el abogado don Fermín Vega de Seoane, el médico señor Pelletán y el propietario señor Ituarte. (Fébus.)

Conflicto obrero resuelto. BILBAO, 20.—Una Comisión de obreros de la casa Euzen y Compañía visitó al alcalde para decirle que la Empresa estaba dispuesta a que, a partir del lunes, se trabajase tres días por semana, y le rogaron que se adjudicase a dicha casa la instalación de ascensores en las nuevas oficinas técnicas del Municipio, aceptando la propuesta que tienen presentada.

El alcalde les contestó que el asunto tenía que resolverlo la Comisión correspondiente, no obstante lo cual dijo que hablaría con los jefes de la Empresa.

Así lo hizo, conviniéndose en que hasta 1 de noviembre trabajen los obreros en la misma forma a como lo vienen haciendo en la actualidad. (Fébus.)

Próximas elecciones en Inglaterra? LONDRES, 20.—En los círculos políticos se anticipa que pronto se celebrarán elecciones generales, creyéndose que MacDonal cuenta con la confianza del monarca para disolver la Cámara de los Comunes si fuere necesario.

Supónese que MacDonal decidirá consultar de nuevo con el electorado antes que someterse a las demandas, siempre crecientes, de los conservadores.

También Herbert Samuel ha declarado que es probable que en breve se verifiquen elecciones generales.

Incendio en un caserío

SAN SEBASTIAN, 20.—En Vergara se incendió el caserío propiedad de la viuda de Echevarría, habitado por Luis Villar.—(Fébus.)

EL SOCIALISTA. — Teléfono de la Administración: 31862

C. RIVAS CHERIF